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ТЕХНОЛОГІЇ РОЗПІЗНАВАННЯ ФЕЙКІВ 

У ФОРМУВАННІ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ 
СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

 
Невід’ємною частиною майже кожної стрічки новин сьо-

годні є фейки – цілеспрямовано поширені неправдиві пові-
домлення задля введення аудиторії в оману, які складно 
відрізнити від правдивої інформації. Їх поширюють через 
традиційні ЗМІ та інтернет-медіа, особливо соціальні мережі, 
маніпулюючи таким чином думкою людей, провокуючи мі-
жособистісні та навіть глобальні конфлікти, спричиняючи 
зміну формально-змістового контенту суспільного дискурсу. 
За ефективного використання фейкові новини можуть стати 
свого роду «зброєю масового знищення» [1]. 

Найбільше фейкових повідомлень продукується в он-
лайн-просторі, одначе вони не є винаходом епохи Інтернету. 
Неправдива цілеспрямована інформація була ефективним ін-
струментом впливу, влади, маніпуляції у різні історичні епохи. 

У науково-практичному медійному дискурсі існує чи-
мало типологій фейків. Зокрема, за методом поширення 
фейки є: масмедійні (які створюють спеціально для ЗМІ і 
через них поширюються) і мережеві чутки (поширення чи-
єїсь видумки через соціальні мережі). За формою: фото-
фейк, відеофейк і фейковий журналістський матеріал [2, с. 
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185]. Змістовно маніпулятивні тексти у межах українського 
медіапростору охоплюють болючі для громадян теми: та-
рифи, пенсії, зарплати, медицина, коронавірус, державне 
управління і зовнішні зв’язки України і т. д. 

У публічному дискурсі поширеним є поділ неправдивих 
повідомлень на: навмисно створені й поширені з метою за-
подіяти шкоду; створені без наміру заподіяти шкоду; ство-
рені на основі реальних подій чи інформації й поширені для 
того, щоб заподіяти шкоду [3]. 

Процес формування критичного імунітету медіааудито-
рії актуалізувався зі створенням експериментальних фактче-
кінгових проєктів у різних державах. В українському 
інформаційному просторі функціонують ресурси StopFake.org, 
По той бік новин, VoxCheckUkraine, Fact Check, Детектор медіа, 
RevEye, Who stole my pictures, InVID Verification Plugin, Tineye, 
Image Edited, Youtube DataViewer та інші, котрі є дієвими ін-
струментами перевірки текстової, фото- й відеоінформації. 

Будь-який дієвий алгоритм ідентифікації фейків ґрун-
тується на знаннях основних маркерів неправдивих пові-
домлень. Типовими ознаками інформаційних вкидів є: 

Шокуючий характер новини, потужна емоційність пові
домлення (фейки прицільно спрямовані до царини людських 
почуттів, вони перенасичені оціночними епітетами, пере-
більшеннями, словами з негативною конотацією, ярликами, 
які в індивідуальній свідомості моделюють чуттєві образи, 
котрі, у свою чергу, пришвидшують дихання та серцебиття). 

Відсутність посилання на джерело (фейки не містять 
посилання на першоджерело інформації або ж апелюють 
до анонімного джерела, невідомих сайтів, неактивних сто-
рінок у соціальних мережах, часто презентують факти у ви-
гляді скріншотів). 

Хибна аргументація (теза не підкріплена достовірними 
аргументами, «фаховим» джерелом інформації виступають 
усталені авторитети або ж вагомі узагальнені посилання, 
використовуються аксіоматичні, беззаперечні твердження). 
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Маніпулятивний заголовок (побудова заголовкових ком-
плексів на основі шоку, сенсації, драми задля акцентування уваги 
на окремих аспектах новини, застосування технології клікбейту). 

Конспірологічні версії або теорія змови (події суспіль-
ного життя подаються як результатом таємного плану 
впливових людей або організацій). 

Повністю вигадана новина, або абсолютний фейк (приду-
мана подія/ситуація, реальність якої встановити неможливо). 

Виділяють спільні риси більшості фейкових новин задля 
їх ідентифікації: надмірна емоційність, бажання шокувати, 
вселити страх чи надію; відсутність, анонімність або підозрі-
лість джерел інформації, у тому чисті недостовірність фото- 
і відеоматеріалів; використання нечіткої аргументації, апе-
лювання до загальноприйнятих аксіом; невідповідність за-
головку до змісту повідомлення; викривлене подання фактів, 
коментарів, узагальнень, навішування ярликів, поширення 
стереотипів апелювання до заангажованих експертів і т. д. 

Сучасні здобувачі вищої освіти, в тому числі студенти 
педагогічних спеціальностей, не завжди можуть відрізнити 
фейкову новину від реального факту, спотворене повідом-
лення від правдивого. Вони стають співтворцями фейко-
вого інформаційного простору, чим розширюють 
аудиторію можливої пропаганди й маніпуляцій. 

Викладачі мусять застерігати здобувачів освітніх послуг 
від найочевидніших загроз споживання та поширення фей-
кових новин, що сприятиме взаємному становленню кри-
тичного імунітету в усіх учасників навчального процесу. 
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